

近年朝阳区多个区域开展疏解建绿 记者用镜头记录下这些变化

# 身边整体提升 如今开窗见绿



亮马河岸建造国际风情景观廊道,八里庄百米背街小巷提“颜值”,四合公园建成通往城市副中心的“田园”廊道……近年来,朝阳区在优化提升群众宜居环境上下了大功夫,积极推进疏解整治与公共服务配套相结合,实现居民“开窗见绿”的愿望。日前,记者走访了朝阳区多个疏解建绿的典型区域,用镜头记录了朝阳群众家门口的变化。

## 镜头一

### 亮马河岸建国际风情景观廊道

近日,伴随着气温的升高,亮马河岸也“热闹”起来。

白天,在亮马河两岸,不少外国友人倚坐休息,写字楼的职员和附近居民围绕河道散步聊天。河道边垂柳、油松、矮紫杉绿意盎然,华都饭店大厦北侧建成一片竹林,400多米的绿廊步道紧贴着河道延伸。晚上,在亮马河北侧,巨大的露天河岸剧场坐落其中,锻炼、夜跑的居民络绎不绝。

“傍晚在河岸边溜达溜达,水面凉风搭配上这两岸美景,好不惬意。”家住顺源里小区的刘先生坐在岸边休闲长椅上,提到这里的环境,他竖起了大拇指。

记者了解到,朝阳区于2017年启动亮马河综合治理工程,去年年底已完成启皓大厦前270米河段治理。2018年朝阳区计划启动亮马河四环以上河道沿线的环境综合治理,针对亮马河沿线分布的使馆区、高端酒店、购物商圈等地域特点,建设总面积约40万平方米的国际化景观廊道。

治理完成的亮马河启皓段现已全面对外开放。“河道边的座椅、路灯、指示牌等我们都重新设计,岸边设置了玻璃挡板,既美观又能保证安全。”华都饭店有限责任公司执行董事王闯说道,“此次景观提升完善了区域慢行系统,增加了园区小品设计,全面提升夜间灯光照明。”

记者了解到,像启皓段这样的河岸景观,未来将出现在亮马河流域的所有河段。亮马河景观廊道建设已面向全球征集方案,项目方案围绕“国际视野、国家战略、北京印象、创新朝阳”四个维度展开,以“东方向新、‘和’文化”为文化精神内核,设计方案根据用地功能定义四大主题水岸。

据悉,亮马河河岸将在人车分流设计的基础上,沿河构建一级步道及二级绿道。利用独特的地理位置优势及国际文化资源,使亮马河成为朝阳新形象的“城市地标”、北京精神的展示地和国家改革开放新遗产,打造紫气东来、世界共融、兼具国际潮流的“亮马河国际风情水岸”。

## 镜头二

### 朝阳路上百米小巷换新颜

离开亮马河,行驶在车水马龙的朝阳路上,有一条位于红庙路口东公交场站以



焕然一新的背街小巷



亮马河

东的小巷。这条小巷叫电厂北门路,长不过百米,是居民们进出社区的必经之路,也是朝阳区八里庄街道刚完成综合提升的背街小巷之一。

“这路没修以前坑坑洼洼的,现在修成了沥青路,还有专门的人行道,晚上也有路灯,比以前好走多了!”小巷里小卖部的刘阿姨介绍。记者了解到,过去十多年里,小巷里道路坑洼、空间逼仄,路边是商贩私搭的小菜店、小商店,门口随处可见垃圾、污水。

而如今小巷道路已经铺装一新,黄墙灰瓦,路旁各种绿植高低错落,居民三三两两遛弯儿。八里庄街道去年11月启动了电厂北门路综合提升项目,曾经让居民们头疼多年的问题得到了解决。街道运用“街乡吹哨,部门报到”机制,拆除违法建筑、拓宽路面,将原本小菜店、小商店违建

的位置拓建成人行步道,修建平整裸露且凹凸不平的路面,重新粉饰斑驳的墙面。原本逼仄的路边,种上了绿植、布置上了花卉小品,大伙儿推门就能拥抱绿色。小巷一改往日的“脏乱差”,“颜值”提升了不少。

与此同时,综合配套设施也同步提上日程。街道征集完小巷居民的意见后,新加装了太阳能路灯、拆违腾退后的空间改造成了停车位。同时,为了保持小巷治理成果,居民参与成立了街巷自治自管会,家用轿车、共享单车乱停乱放等现象也得到了极大的改善。

“整治提升的时候,留什么、建什么,居民说了算。”八里庄街道办事处相关负责人介绍,在实施街景文化项目时,街道深化了北京市背街小巷“十有十无”的建设标准,将有路灯、有监控、有排水设施作为背街小巷改造的必选动作;增加了对相关居民“走访听”的前期问需过程,以居民需求为导向,充分走访、问需居民,听取居民意见。这是街道共商共治工作的一部分,更是街道高效推进疏解整治工作的法宝。

## 镜头三:

### 四合公园 通往城市副中心的“田园”廊道

在京哈高速跟通马路交汇的地方,一座占地92万平方米的四合公园一期正在规划建设。该工程西起万子营东村,北至

定辛庄西村南,南侧和东侧都紧邻通马路,总面积92万平方米,90%的面积都用于绿化。一期分为西区和东区两个部分,西区面积55万平方米,是在原有平原造林的基础上进行提升,形成以生态修复与森林营造、生态教育展示、森林游憩等功能为主的森林景观。东区面积37万平方米,以生态休闲、文化展示、康体娱乐功能为主。

7月24日,记者来到正在建设中的四合公园一期通马路与京哈路交汇处。“公园虽然还没有全部建成,但是已经有很多鸟类在树上安家,我们经常带着孩子来这里,让他多接触大自然。”家住附近的张女士说道。

记者顺着张女士指的方向寻过去,一大片杨树林矗立在通马路旁边。树上有很多鸟窝,不时传出鸟叫声。沿着还未修好的道路往前走,一大片不同颜色月季花出现在眼前,蝴蝶在花丛中飞舞。园子里种着柳树、杨树及观赏性的李子树、梨树、桃树、山楂树等不同种类的树木。公园维护人员表示,树木及草坪工作已经完成了一部分,等花草种好后就要铺路,“建好后的景观要比现在还美。”

据悉,建成后的四合公园将以植物景观为特色,同时结合黑庄户乡的金鱼文化、村落文化与乡土记忆,打造三季有花、四季有景、色彩缤纷、鸟语花香、鸢飞鱼跃的公园,打造一派“都市田园”的风光。

记者了解到,四合公园位于京哈高速与通马路交叉点以西,是北京市中心城区通往城市副中心的重要交通廊道,是朝阳区对接城市副中心的生态东大门。经过疏解整治促提升专项行动,黑庄户地区利用拆除违建后的空地,进行了11万平方米的绿化,它将与四合公园连成一片,有效提升朝阳东南部地区的宜居环境。

文并摄/记者 王成 欧帆 张阿慧  
部分图片由朝阳区水务局提供



四合公园